


[bookmark: _GoBack]ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА ОБ УГОЛОВНОЙ ОТВЕСТВЕННОСТИ ЗА КОРРУПЦИОННЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Противодействие коррупции  задача не только госорганов, но и иных организаций независимо от формы собственности (ч. 1 ст. 5 Закона Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией»). Это подразумевает предупреждение, выявление и пресечение правонарушений, создающих условия для коррупции, коррупционных правонарушений, устранение их последствий.
Законодательство о борьбе с коррупцией основывается на Конституции Республики Беларусь и состоит из Закона Республики Беларусь от 15.07.2015 №305-З «О борьбе с коррупцией» (далее  Закон о борьбе с коррупцией) и иных актов законодательства, а также международных договоров Республики Беларусь.
В соответствии с абз. 1 ч. 1 ст. 1 Закона о борьбе с коррупцией  коррупция - умышленное использование государственным должностным или приравненным к нему лицом либо иностранным должностным лицом своего служебного положения и связанных с ним возможностей в целях противоправного получения имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для себя или для третьих лиц, а равно подкуп государственного должностного или приравненного к нему лица либо иностранного должностного лица путем предоставления им имущества или другой выгоды в виде работы, услуги, покровительства, обещания преимущества для них или для третьих лиц с тем, чтобы это государственное должностное или приравненное к нему лицо либо иностранное должностное лицо совершили действия или воздержались от их совершения при исполнении своих служебных (трудовых) обязанностей, а также совершение указанных действий от имени или в интересах юридического лица, в том числе иностранного.

2. СОСТАВЫ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
Уголовный кодекс Республики Беларусь (далее  УК) предусматривает следующее составы коррупционных преступлений:
1.	Хищение путем злоупотребления служебными полномочиями (ст. 210 УК). 
2.	Легализация («отмывание») материальных ценностей, приобретенных преступным путем, совершенная должностным лицом с использованием своих служебных полномочий (ч.2 и ч.3 ст. 235 УК). 
3.	Злоупотребление властью или служебными полномочиями из корыстной или иной личной заинтересованности (ч. 2 и ч. 3 ст. 424 УК). 
4.	Бездействие должностного лица из корыстной или иной личной заинтересованности (ч. 2 и ч. 3 ст. 425 УК). 
5.	Превышение власти или служебных полномочий, совершенное из корыстной или иной личной заинтересованности (ч. 2 и ч. 3 ст. 426 УК). 
6.	Незаконное участие в предпринимательской деятельности (ст.429 УК). 
7.	Получение взятки (ст. 430 УК). 
8.	Дача взятки (ст. 431 УК). 
9.	Посредничество во взятке (ст.432 УК). 
10.	Злоупотребление властью, превышение власти либо бездействие власти, совершенные из корыстной или иной личной заинтересованности (ст. 455 УК).
Хищением путем злоупотребления служебными полномочиями (ст. 210 УК) признается завладение имуществом либо приобретение права на имущество, совершенные должностным лицом с использованием своих служебных полномочий (хищение путем злоупотребления служебными полномочиями).
Пленум Верховного Суда Республики Беларусь в своем постановление от 21.12.2001 №15 «О применении судами уголовного законодательства по делам о хищениях имущества», к хищению путем злоупотребления служебными полномочиями также относит: 
 присвоение имущества, в отношении которого должностное лицо в силу своих служебных полномочий имеет право по управлению и распоряжению;
− умышленное незаконное получение должностным лицом средств в качестве премий, надбавок к заработной плате, а также пенсий, пособий и других выплат; 
 обращение в свою собственность средств по заведомо фиктивным трудовым соглашениям или иным договорам под видом заработной платы за работу или услуги, которые фактически не выполнялись или были выполнены не в полном объеме, и т.п. 
Легализацией («отмывание») материальных ценностей, приобретенных преступным путем, совершенной должностным лицом с использованием своих служебных полномочий (ч.2 и ч. 3 ст. 235 УК) признается совершение финансовых операций со средствами, полученными заведомо преступным путем, для придания правомерного вида владению, пользованию и (или) распоряжению указанными средствами в целях утаивания или искажения происхождения, местонахождения, размещения, движения или действительной принадлежности указанных средств.
Злоупотреблением властью или служебными полномочиями из корыстной или иной личной заинтересованности (ч. 2 и ч. 3 ст. 424 УК) признается умышленное, вопреки интересам службы совершение должностным лицом из корыстной или иной личной заинтересованности, действий с использованием своих служебных полномочий, повлекшее причинение ущерба в крупном размере или существенного вреда правам и законным интересам граждан либо государственным или общественным интересам (злоупотребление властью или служебными полномочиями).
Бездействием должностного лица из корыстной или иной личной заинтересованности (ч. 2 и ч. 3 ст. 425 УК) признается умышленное, вопреки интересам службы, неисполнение должностным лицом из корыстной или иной личной заинтересованности действий, которые оно должно было и могло совершить в силу возложенных на него служебных обязанностей, сопряженное с попустительством преступлению либо повлекшее невыполнение показателей, достижение которых являлось условием оказания государственной поддержки, либо причинение ущерба в крупном размере или существенного вреда правам и законным интересам граждан либо государственным или общественным интересам (бездействие должностного лица).
Превышением власти или служебных полномочий, совершенным из корыстной или иной личной заинтересованности (ч. 2 и ч. 3 ст. 426 УК) признается умышленное совершение должностным лицом действий, явно выходящих за пределы прав и полномочий, предоставленных ему по службе, повлекшее причинение ущерба в крупном размере или существенного вреда правам и законным интересам граждан либо государственным или общественным интересам (превышение власти или служебных полномочий).
Незаконным участием в предпринимательской деятельности (ст.429 УК) признается учреждение должностным лицом, находящимся на государственной службе, организации, осуществляющей предпринимательскую деятельность, либо участие его в управлении такой организацией лично или через иное лицо вопреки запрету, установленному законом, если должностное лицо, используя свои служебные полномочия, предоставило такой организации льготы и преимущества или покровительствовало в иной форме.
Получением взятки (ст. 430 УК) признается принятие должностным лицом для себя или для близких материальных ценностей либо приобретение выгод имущественного характера, предоставляемых исключительно в связи с занимаемым им должностным положением, за покровительство или попустительство по службе, благоприятное решение вопросов, входящих в его компетенцию, либо за выполнение или невыполнение в интересах дающего взятку или представляемых им лиц какого-либо действия, которое это лицо должно было или могло совершить с использованием своих служебных полномочий (получение взятки).
Обратите внимание! 
Если должностное лицо в связи с занимаемым должностным положением принимает материальные ценности или выгоды имущественного характера, независимо от их стоимости, это расценивается как получение взятки (п. 5 постановления Пленума Верховного Суда от 26.06.2003 №6 «О судебной практике по делам о взяточничестве»).
Если работник государственного органа или государственной организации, не являющийся должностным лицом, принимает за выполнение своих трудовых обязанностей (работу) имущество или другую выгоду имущественного характера помимо зарплаты, это могут посчитать за принятие незаконного вознаграждения (ч. 1 ст. 433 УК).
Статьей 546 Гражданского кодекса Республики Беларусь установлен запрет на дарение работникам учреждений образования гражданами, получающими в них образование, супругами и родственниками этих граждан.
Не является получением взятки принятие должностным лицом сувениров и подарков при проведении протокольных и иных официальных мероприятий ( п.20 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 26.06.2003 № 6 "О судебной практике по делам о взяточничестве").
Если же будет установлено, что под видом подарка передавалась взятка за использование должностным лицом своих служебных полномочий в интересах лица, вручившего подарок, то содеянное квалифицируется как взяточничество независимо от стоимости предмета взятки.
Дачей взятки (ст. 431 УК) признается передача лично или через посредника должностному лицу или его близким материальных ценностей или предоставление им выгод имущественного характера за использование должностным лицом служебных полномочий в интересах дающего или представляемых им лиц.
Посредничеством во взятке (ст.432 УК) признается непосредственная передача взятки по поручению взяткодателя или взяткополучателя.
Злоупотреблением властью, превышением власти либо бездействием власти, совершенным из корыстной или иной личной заинтересованности (ст. 455 УК) признается злоупотребление начальника или должностного лица властью или служебными полномочиями, превышение власти или служебных полномочий, умышленное бездействие власти, совершенные из корыстной или иной личной заинтересованности, повлекшие причинение ущерба в крупном размере или существенного вреда правам и законным интересам граждан либо государственным или общественным интересам.

3. КВАЛИФИЦИРУЮЩИЕ ПРИЗНАКИ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
Каждый из приведенных выше составов коррупционных преступлений имеет квалифицирующие признаки, характеризующие повышенную общественную опасность совершаемых деяний. Данными признаками является:
 повторность (совершение двух или более преступлений, предусмотренных одной и той же статьей Особенной части УК). Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 210, 235, 430, 431, 432 УК.
 совершение преступления группой лиц по предварительному сговору (если исполнители заранее договорились о совместном совершении данного преступления). Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 210, 430 УК.
 совершение преступления в крупном размере (в двести пятьдесят и более раз превышающий размер базовой величины, установленный на день совершения преступления). Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 210, 430, 431, 432  УК.
 совершение преступления организованной группой (совершено двумя или более лицами, предварительно объединившимися в управляемую устойчивую группу для совместной преступной деятельности). Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 210,235, 430, 431 УК.
 совершение преступления в особо крупном размере (в тысячу и более раз превышающую размер базовой величины, установленный на день совершения преступления). Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 210, 235, 430, 432 УК.
 совершение преступления должностным лицом с использованием своих служебных полномочий. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 235, 431, 432 УК.
 совершение преступления должностным лицом, занимающим ответственное положение. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 424, 425, 426, 430 УК.
 совершение преступления при осуществлении функций по разгосударствлению или приватизации государственного имущества. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 424 УК.
 совершение преступления повлекшие тяжкие последствия. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 424, 425, 426, 455 УК.
 превышение власти или служебных полномочий, совершенное из корыстной или иной личной заинтересованности. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 426 УК.
 умышленно совершенное должностным лицом действий, явно выходящих за пределы прав и полномочий, предоставленных ему по службе. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 426 УК.
 преступление сопряженное с насилием, мучением или оскорблением потерпевшего. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 426, 455 УК.
 совершение преступления с применением оружия или специальных средств. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 426,455 УК.
 совершение преступления путем вымогательства. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 430 УК. 
 совершение преступления лицом, ранее судимым за преступления, предусмотренные статьями 430, 431 и 432 УК. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 430, 432 УК.
 совершение преступления лицом, ранее судимым за преступления, предусмотренные настоящей статьей, статьями 430 и 432 УК. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 431 УК. 
 совершение преступления в военное время или в боевой обстановке. Данный квалифицирующий признак характерен для составов преступлений предусмотренных ст. 455 УК.

4. ВИДЫ НАКАЗАНИЙ ЗА СОВЕРШЕНИЕ КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ
За совершение коррупционных преступлений предусмотрены следующие виды наказания:
1. лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
2. ограничение свободы на срок до пяти лет;
3.  лишение свободы на срок до пятнадцати лет;
4. штраф;
5. исправительные работы на срок до двух лет;
6. арест;
7. ограничение по военной службе на срок до двух лет.
Санкции статей, содержащих составы коррупционных преступлений, предусматривают применение нескольких видов наказаний в комплексе.

5. СТАТИСТИКА О ЧИСЛЕ ПРИВЛЕЧЕННЫХ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ О КОРРУПЦИОННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЯХ

Согласно данным, размещенным на официальном интернет-портале судов общей юрисдикции Республики Беларусь в период с 2018 г. по 2020 г. к уголовной ответственности за коррупционные преступления было привлечено 2696 человек, из них:
 в 2018 году  1005 человек, 
 в 2019 году – 1007 человек, 
 в 2020 году – 684 человека.



Исходя из приведенной статистике, можно сделать вывод, что комплекс мер, направленный на противодействие коррупции, позволяет предупредить, своевременно выявить и предотвратить факты коррупционных проявлений.

В целях обращения самого серьезного внимания на изложенную выше информацию о недопустимости совершения коррупционных преступлений предупреждаем, что любые действия должностного лица, направленные на получение имущественной или иной выгоды, извлекаемой из своего должностного положения, являются основанием для привлечения к уголовной ответственности за коррупционные преступления.


С уважением, юридический отдел БГУИР!
Число лиц, привлеченных 
к уголовной ответственности 
за коррупционные преступления 
в период с 2018 по 2020 годы
Столбец1	2018 год	2019 год	2020 год	1005	1007	684	
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